



## Миссия США при ОБСЕ

### **По случаю Всемирного дня свободы печати**

Выступление Временной поверенной в делах США Кортни Остриен  
на заседании Постоянного совета в Вене  
4 мая 2023 года

Сегодня мы отмечаем 30-ю годовщину учреждения Всемирного дня свободы печати. Размышляя о важности этого дня, Соединенные Штаты вновь заявляют о своей приверженности укреплению и защите свободной прессы, важнейшего столпа демократии. Мы призываем все государства-участники выполнять свои обязательства в рамках ОБСЕ в отношении свободы выражения мнений и свободы СМИ, как онлайн, так и офлайн.

С 24 февраля 2022 года Кремль своими действиями непреднамеренно и радикально подчеркивает необходимость свободы прессы. Путинский режим ввел уголовную ответственность за изложение правды о его агрессивной войне против Украины и заключает в тюрьму всех, кого он считает угрозой для его лжи. Он снова и снова пренебрегает своими обязательствами в рамках ОБСЕ. Российских граждан регулярно сажают в тюрьму или штрафуют за сообщение элементарных фактов или за то, что они осмеливаются высказывать любое мнение, отличное от нарратива Кремля. Десятки средств массовой информации и более 100 отдельных журналистов и других работников СМИ были объявлены “нежелательными организациями” или “иностранными агентами” только за то, что они выполняли свою работу.

Последним примером преднамеренной атаки Кремля на свободу СМИ является арест Эвана Гершковича, корреспондента газеты *Wall Street Journal*, незаконно удерживаемого под стражей в России. Журналистика не является преступлением. Тем не менее, Кремль продолжает подавлять независимые голоса по всей России. Эван является примером силы и храбрости журналистов и работников СМИ по всему миру, которые помогают гражданам понять, что происходит внутри страны и во всём мире. Как сказал его коллега Мэтью Лаксмур, “[Эван] понимал, насколько это опасно. Но он действительно считал, что очень, очень важно продолжать возвращаться туда, продолжать освещать эту тему в то время, когда очень, очень немногие журналисты обладают талантом, языковыми навыками, а также необходимыми документами, чтобы продолжать возвращаться туда”.

К сожалению, Россия – не единственная страна, в которой журналистов лишают свободы за то, что они выполняют свою работу. По оценкам Белорусской ассоциации журналистов, из почти 1500 политических заключенных, удерживаемых режимом Лукашенко в Беларуси, 36 являются работниками СМИ. Одним из самых известных является Игорь Лосик, который сейчас отбывает 15-летний срок в колонии строгого режима по политически мотивированным обвинениям. Нападение на свободу выражения мнений и свободу прессы на этом не заканчивается. Ранее в этом году его

жена Дарья Лосик была приговорена к двум годам тюремного заключения за якобы “содействие экстремизму”, когда она дала интервью о своем муже независимому СМИ. Режим Лукашенко принудил к закрытию все основные независимые средства массовой информации в Беларуси, и белорусский народ лишен беспрепятственного доступа к информации, свободной от пропаганды и дезинформации Лукашенко и Кремля.

Без свободных, независимых СМИ люди не смогут принимать обоснованные решения или обеспечивать подотчетность лидеров. По словам Представителя ОБСЕ по вопросам свободы СМИ, “демократия и свобода СМИ слишком ценны, чтобы позволить им увянуть. Наша общая обязанность заключается в воплощении наших политических обязательств в реальность для сохранения нашей общей безопасности, наших демократий и свободного информационного пространства”. Мы надеемся вернуться к этой теме на следующей неделе, когда к нам присоединится Представитель по вопросам свободы СМИ.

###

*Этот перевод предоставляется для удобства пользователей, и только оригинальный английский текст следует считать официальным.*